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  ಅ¢ಾÍಯ – 1                       ಮುಖÍ Ļಷಯಗಳ� 

    ಗಣಗಳ�  

 

 
 
                                                              JOHN VENN 
 

                                       1.ಪĸವತ�Īೕಯ   [ AUB = BUA ] 

1. ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗ 

                                                2.ಸಹವತ�Īೕಯ[ (AUB)UC = AU(BUC)] 

                                                     

                                   1.ಪĸವತ�Īೕಯ[ A∩B = B∩A ]                                 

 2. ಗಣಗಳ �ೇದನ 

                                   2.ಸಹವತ�Īೕಯ[ (A∩B)∩C = A∩(B∩C)  

 

                                   1.AU(B∩C) = (AUB)∩(AUC) 
 3. Ļ§ಾಜಕ Īಯಮ                                                                                              

                                                 2.A∩(BUC) = (A∩B)U(A∩C) 
                                                          

 

 

                   

 

 

 

           

                                       1.(AUB)1 = A1∩B1 

4. ģ¨ಾಗ�Ŗ Īಯಮ                    

                                       2.(A∩B)1 = A1
UB1   

                                               

                                       1. n(AUB) = n(A) + n(B) - n(A∩B) 

  5. �ಾģ�ನş ಸಂ�ೆÍ                                                                                                                 

                                                    2. n(AUB) = n(A) + n(B)  
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ಅ§ಾÍಸ 2.1 

1. ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗ ಮತುÃ �ೇದನ ĔÎĶಗಳ ĳೕĹನ ಪĸವತ�ನ Īಯಮದ ಗುಣಲčಣಗಳನುÇ �ಾ­  ೆ

£ೋģ 

 A = { l, m n, o, p, q } ,    B = { m, n, o, r, s, t } 
ಉತÃರ:   AUB = { l, m, n, o, p, q } U { m, n, o, r, s, t } 

              AUB = { l, m, n, o, p, q, r, s, t } - - - - - - - - - -(1) 
              BUA = { m, n, o, r, s, t } U { l, m n, o, p, q } 
              AUB = { l, m, n, o, p, q, r, s, t } - - - - - - - - - -(2) 

(1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ AUB = BUA 

              ∴ ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗವ� ಪĸವತ�Īೕಯ®ಾĖ¡ೆ. 

              A∩B = { l, m, n, o, p, q } ∩ { m, n, o, r, s, t } 
              A∩B = { m, n, o,}                 - - - - - - - - - -(1) 
              B∩A = { m, n, o, r, s, t } ∩ { l, m n, o, p, q } 
              B∩A = { m, n, o,}                 - - - - - - - - - -(2) 

(1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ A∩B = B∩A 

             ∴ ಗಣಗಳ �ೇದನವ� ಪĸವತ�Īೕಯ®ಾĖ¡ೆ 

2. P = { a, b, c, d, e } Q = { a, e, i, o, u }   ಮತುÃ R = { a, c, e, g } ಆದªೆ, ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗ 

ಮತುÃ �ೇದನಗಳ ĳೕĹನ ಸಹವತ�Īೕಯ ಗುಣಲčಣಗಳನುÇ �ಾ­  ೆ£ೋģ. 

ಉತÃರ:  (PUQ)UR = [{ a, b, c, d, e }U{ a, e, i, o, u }]U{ a, c, e, g } 

(PUQ)UR = { a, b, c, d, e, i, o, u }U{ a, c, e, g } 
(PUQ)UR = { a, b, c, d, e, g, i, o, u } - - - - - - - - - - - - - (1) 
PU(QUR)= { a, b, c, d, e }U[{ a, e, i, o, u }U{ a, c, e, g }] 
PU(QUR)= { a, b, c, d, e }U{ a, c, e, g, i, o, u } 
(PUQ)UR = { a, b, c, d, e, g, i, o, u } - - - - - - - - - - - - - (2) 
(1) ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (PUQ)UR = PU(QUR) 

              ∴ ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗವ� ಸಹವತ�Īೕಯ®ಾĖ¡ೆ. 

(P∩Q) ∩R = [{ a, b, c, d, e }∩{ a, e, i, o, u }]∩{ a, c, e, g } 
(P∩Q) ∩R = { a, e}∩{ a, c, e, g } 
(P∩Q) ∩R = { a, e}            - - - - - - - - - - - - - (1) 
P∩(Q ∩R) = { a, b, c, d, e }∩[{ a, e, i, o, u }∩{ a, c, e, g }] 
P∩(Q ∩R) = { a, b, c, d, e }∩{ a, e } 
P∩(Q ∩R) = { a, e}            - - - - - - - - - - - - - (2) 
(1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (P∩Q) ∩R = P∩(Q ∩R) 

             ∴ ಗಣಗಳ �ೇದನವ�ವ� ಸಹವತ�Īೕಯ®ಾĖ¡ೆ. 

3. A = { -3, -1, 0, 4, 6, 8, 10 }, B = { -1, -2, 3, 4, 5, 6 } ಮತುÃ C = { -6, -4, -2, 2, 4, 6 } 

ಆದªೆ, AU(B∩C) = (AUB)∩(AUC) ಎಂದು �ೋĸľ. 

ಉತÃರ:    

LHS:    AU(B∩C) = { -3, -1, 0, 4, 6, 8, 10 } U [{ -1, -2, 3, 4, 5, 6 }∩ { -6, -4, -2, 2, 4, 6 }] 
AU(B∩C) = { -3, -1, 0, 4, 6, 8, 10 } U { -2, 4, 6 } 
AU(B∩C) = { -3, -2,  -1, 0, 4, 6, 8, 10 } - - - - - - - - - - - - -(1) 

RHS:    (AUB)∩(AUC) = [{-3,-1,0,4,6,8,10 }U{-1,-2,3,4,5,6}]∩[{-3,-1,0,4,6,8,10}U{-6,-4,-
2,2,4,6}] 
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(AUB)∩(AUC) = {-3,-2,-1,0,3,4,5,6,8,10 }∩{-6,-4,-3,-2,-1,0,2,4,6,8,10} 
(AUB)∩(AUC) = {-3, -2, -1, 0, 4, 6, 8, 10 }- - - - - - - - - - - -(2) 
  (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    AU(B∩C) = (AUB)∩(AUC) 

4. U = { 4,8, 12, 16, 20, 24, 28 }, A = { 8, 16, 24 }, B = { 4, 16, 20, 28 } ಆದªೆ 

�ೆಳĖನವ�ಗಳನುÇ �ಾ­ೆ£ೋģ. (i). (AUB)1  = A1∩B1       (ii)  (A∩B)1 = A1UB1 

ಉತÃರ:   (i). 

LHS :   (AUB)1 = [{ 8, 16, 24 }U{ 4, 16, 20, 28 }]1 
(AUB)1 = [{4, 8, 16, 20, 24, 28 }]1 

(AUB)1 = {12 } - - - - - - - -- - - - - - - - -(1) 

RHS:     A1∩B1 = [{ 8, 16, 24 }]1 ∩ [{ 4, 16, 20, 28 }]1 
A1∩B1 = { 4, 12, 20, 28 }∩ { 8, 12, 24, } 

A1∩B1 = { 12 } - - - - - - - -- - - - - - - - -(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (AUB)1 = A1∩B1 

 
ಉತÃರ:(ii). 

LHS:    (A∩B)1 = [{ 8, 16, 24 }∩{ 4, 16, 20, 28 }]1 
(A∩B)1 = [{ 16 }]1 

(A∩B)1 = { 4,8, 12, 20, 24, 28 }  - ---- ----------(1) 
RHS:    A1UB1  = [{ 8, 16, 24 }]1 U [{ 4, 16, 20, 28 }]1 

A1UB1  = { 4, 12, 20, 28 } U { 8, 12, 24 } 

A1UB1  = { 4, 8, 12, 20, 24, 28 } ----------------(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (A∩B)1 = A1UB1 

5. A = { 1, 2, 3 }, B = { 2, 3, 4, 5 }, C = { 2, 4, 5, 6 } ಗಣಗಳ� U = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 } 

ಇದರ ಉಪಗಣಗ­ಾದªೆ �ೆಳĖನವ�ಗಳನುÇ �ಾ­  ೆ£ೋģ.1. (AUB)1 =A1∩B1  2.(A∩B)1=A1UB1 

ಉತÃರ:(1). 

LHS:    (AUB)1 = [{ 1, 2, 3 }U{ 2, 3, 4, 5 }]1 
(AUB)1 = [{1, 2, 3, 4, 5 }]1 

(AUB)1 = {6, 7, 8  } - - - - - - - -- - - - - - - - -(1) 

RHS:    A1∩B1 = [{1, 2, 3 }]1 ∩ [{ 2, 3, 4, 5 }]1 
A1∩B1 = { 4, 5, 6, 7, 8 }∩ { 1, 6, 7, 8  } 

A1∩B1 = { 6, 7, 8 } - - - - - - - -- - - - - - - - -(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (AUB)1 = A1∩B1 

ಉತÃರ:(ii). 

LHS:    (A∩B)1 = [{1, 2, 3 } ∩ { 2, 3, 4, 5 }]1 
(A∩B)1 = [{ 2, 3 }]1 

(A∩B)1 = { 1, 4, 5, 6, 7, 8 }  - ---- ----------(1) 
RHS:    A1UB1  = [{1, 2, 3 }]1 U [{ 2, 3, 4, 5 }]1 

A1UB1  = { 4, 5, 6, 7, 8 } U { 1, 6, 7, 8 } 

A1UB1  = { 1, 4, 5, 6, 7, 8 } -----------------(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (A∩B)1 = A1UB1 

6. A = { 2, 3, 5, 7, 11, 13 } ಮತುÃ B = { 5, 7, 9, 11, 15 } ಗಣಗಳ� U = { 2, 3, 5, 7, 9, 11, 

13, 15 } ಇದರ ಉಪಗಣಗ­ಾದªೆ ģ ¨ಾಗ�ನನ ĪಯಮವನುÇ �ಾ­ೆ£ೋģ. 
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ಉತÃರ:(1). (AUB)1 = A1∩B1 

LHS:    (AUB)1 = [{ 2, 3, 5, 7, 11, 13 } U { 5, 7, 9, 11, 15 }]1 
(AUB)1 = [{ 2, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 }]1 

(AUB)1 = {    } - - - - - - - -- - - - - - - - -(1) 

RHS:    A1∩B1 = [{ 2, 3, 5, 7, 11, 13 }]1 ∩ [{ 5, 7, 9, 11, 15 }]1 
A1∩B1 = { 9, 15 }∩ { 3, 13 } 

A1∩B1 = {    } - - - - - - - -- - - - - - - - -(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (AUB)1 = A1∩B1 

ಉತÃರ:(ii). (A∩B)1 = A1UB1 

LHS:    (A∩B)1 = [{ 2, 3, 5, 7, 11, 13 } ∩ { 5, 7, 9, 11, 15 }]1 
(A∩B)1 = [{ 5, 7, 11 }]1 

(A∩B)1 = { 2, 3, 9, 13, 15 }  - ---- ----------(1) 
RHS:    A1UB1  = [{ 2, 3, 5, 7, 11, 13 }]1 U [{ 5, 7, 9, 11, 15 }]1 

A1UB1  = { 9, 15, } U { 2, 3, 13 } 

A1UB1  = { 2, 3, 9, 13, 15 } -----------------(2) 

    (1)ಮತುÃ (2) ĸಂದ    (A∩B)1 = A1UB1 

7. �ೆಳಕಂಡ ಗಣಗಳ ĳೕĹನ ĔÎĶಗಳನುÇ �ೋĸಸುವ ®ೆŖ ನďೆಗಳನುÇ ರěľ. 

i. (AUB)   ii. (AUB)1   iii. A1∩B    iv.  A∩B1   v. A\B       vi. A∩(B\C) vii. AU(B∩C)     
 viii. C∩(BUA)     ix.  C∩(B\A)      x. A\(B∩C)    xi. (A\B) U (A\C)    xii. 
(AUB)\(AUC) 
i.                                 ii.                                          iii. 
 

 

  

iv.                                         v.                                          vi. 
 
 
 
 
 
vii.                                      viii.                                         ix. 
                                           
 
 
 
 
 
x.                                          xi.                                          xii.  
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ಅ§ಾÍಸ 2.2 

     I.  Īೕģರುವ ಸಮ±ೆÍಗĺ�ೆ ಉತÃರ ಕಂಡುĿģĵĸ ಮತುÃ ®ೆŖ ನďೆ ರěľ Īೕವ� ಪ�ೆದ ಉತÃರವನುÇ   

            ಪĸļೕĹľ. 

1. A ಮತುÃ B ಗಣಗಳĹÐ n(A) = 37, n(B) = 26 ಮತುÃ n(AUB) = 51 ಆ¡ಾಗ 

n(A∩B)ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಉತÃರ: n(AUB) = n(A) + n(B) - n(A∩B) 

           n(A∩B) = n(A) + n(B) - n(AUB) 
           n(A∩B) = 37   + 26   - 51 
           n(A∩B) = 63   - 51 

           n(A∩B) = 12 

2.  50 ಜನರ ಗುಂīನĹÐ 30 ಜನರು ġೕಯನುÇ, 25 ಜನರು �ಾĬಯನುÇ ²ಾಗೂ 16 ಜನರು ġೕ ಮತುÃ 

�ಾĬ ಎರಡನೂÇ ಇಷ¾ ಪಡು�ಾÃªೆ. ²ಾ�ಾದªೆ,(i). ġೕ ಅಥ®ಾ �ಾĬ ©ಾವ�¡ಾದªೊಂದನುÇ ಇಷ¾ 

ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಮತುÃ (ii) ġೕ, �ಾĬ ಎರಡೂ ¦ೇಡ®ಾದವರ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಉತÃರ:   A – {ġೕ ಕುģಯುವವರು}, B – { �ಾĬ ಕುģಯುವವರು} 

n(AUB) = n(A) + n(B) - n(A∩B) 
n(AUB) = { ġೕ ಅಥ®ಾ �ಾĬ ಇಷ¾ ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ}, n(A) = ġೕ ಇಷ¾ ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ, 

n(B) = �ಾĬ ಇಷ¾ ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ. n(A∩B) = ġೕ ಮತುÃ �ಾĬ ಎರಡನೂÇ ಇಷ¾ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ 

ಉತÃರ:(i) n(AUB)       = 30   + 25   - 16             ಉತÃರ:(ii) n(AUB)1  = 50 – n(AUB)               

             n(AUB)       = 55   - 16                                 n(AUB)1  = 50 – 39                      

             n(AUB)       = 39                                      n(AUB)1  = 11 

 

 
 
 
 
 
 

3. ಪÎ©ಾĥಕರ ಗುಂīನĹÐ 100 ಜನರು ಕನÇಡವನೂÇ, 50 ಜನರು ಇಂĖÐೕಷನೂÇ, ಮತುÃ 25 ಜನರು 

ಎರಡೂ §ಾ°ೆಯನುÇ ಬಲÐವªಾĖರು�ಾÃªೆ. ಪÎ©ಾĥಕರĹÐ ಕನÇಡ ಮತುÃ ಇಂĖÐೕţ ನĹÐ ©ಾವ�¡ೇ 

ಒಂದು §ಾ°ೆಯನುÇ ಬಲÐವªೇ ಆĖರು�ಾÃªೆ. ²ಾ�ಾದªೆ ಗುಂīನĹÐರುವ ಪÎ©ಾĥಕರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

ಉತÃರ:   K – { ಕನÇಡ ¨ಾತ£ಾಡುವವರು}, E – {ಇಂĖÐೕţ ¨ಾತ£ಾಡುವವರು} 

n(K) = 100, n(E) = 50, n(K∩E) = 25 
n(KUE) = n(K) + n(E) – n(K∩E) 
n(KUE) = 100  + 50  - 25 

n(KUE) = 125 
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4. ಒಂದು ¯ಾ¬ೆಯ ಒಂದು ತರಗĦಯĹÐ 50 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� ಗĥತವನುÇ 42 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� 

ĝೕವ¯ಾಸĈವನುÇ ಮತುÃ 24 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� ಎರಡೂ ĻಷಯಗಳನುÇ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡªೆ, (i)  

ಗĥತವನುÇ ¨ಾತÎ (ii) ĝೕವ¯ಾಸĈ ¨ಾತÎ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ 

ಕಂಡುĿģĵĸ. ²ಾ�ೆĶೕ ತರಗĦಯĹÐರುವ ಒಟು¾ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಉತÃರ:   M = { ಗĥತ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡವರು},B = { ĝೕವ¯ಾಸĈ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡವರು } 

n(M) = 50,  n( B) = 42, n( M∩B) = 24 
(i). ಗĥತವನುÇ ¨ಾತÎ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡವರು = n(M) – n( M∩B) 

                                                  = 50   – 24 =  26 
(ii).ĝೕವ¯ಾಸĈ ¨ಾತÎ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡವರು = n(B) - n( M∩B) 

                                      =  42  - 24  =  18 
(iii). ಒಟು¾ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍ:  n(MUB) = n(M) + n(B) - n(M∩B) 

                                                      =  50   + 42  -   24 
                                                      =  92   -24 

                                                      = 68 

 
 

5. 150 ಜನರನುÇ ®ೈದÍĔೕಯ ತ¤ಾಸ�ೆ�ೆ ಒಳಪģľ¡ಾಗ, ಅದರĹÐ 90 ಜನĸ�ೆ ಕĥÂನ ಸಮ±ೆÍಯು, 50 

ಜನĸ�ೆ ಹೃದಯ ಸಂಬಂĩೕ �ೊಂದªೆಯು  ²ಾಗೂ 30 ಮಂĨ�ೆ ಎರಡೂ �ೊಂದªೆಗĺರುವ�ದು 

ಕಂಡುಬಂĨ¡ೆ. ²ಾ�ಾದªೆ ¯ೇಕ�ಾ ಎಷು¾ ಜನರು ಕĥÂನ ಅಥ®ಾ ಹೃದಯ ಸಂಬಂĩ �ೊಂದªೆ 

²ೊಂĨ¡ಾÅªೆ? 

ಉತÃರ:   E = { ಕĥÂನ ಸಮ±ೆÍ ಇರುವವರು}, H = { ಹೃದಯ ಸಂಬಂĩ ಸಮ±ೆÍ ಇರುವವರು} 

n(E ) = 90 , n(H) =50, n(E∩H) =30 
n(E) + n(H) - n(E∩H) 
90   +  50 -  30 
 110 ⇒ 73.33% 
 
 

II. ®ೆŖ ನďೆ ರěľ �ೆಳĖನ ಸಮ±ೆÍಗಳನುÇ İģľ. 

1. ಆ�ಾಶ®ಾĥ �ೇಂದÎವ� ನ�ೆľದ ಸĲೕďೆಯĹÐ 190 ಜನರು ¤ಾ¬ೊ¶ಂಡು ತಮ�ೆ ಇಷ¾®ಾಗುವ 

ಸಂĖೕತದ Ļಧಗಳ ಬ� ¶ೆ Ħĺľದರು. ಅವರĹÐ 114 ಜನರು ªಾŃ ಸಂĖೕತವನುÇ, 50 ಜನರು �ಾನಪದ 

ಸಂĖೕತವನುÇ,41 ಜನರು ¯ಾľĈೕಯ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ಪಡು�ಾÃªೆ. ಅವರĹÐ 14 ಜನರು ªಾŃ ²ಾಗೂ 

�ಾನಪದ ಸಂĖೕತ, 15 ಜನರು ªಾŃ ಮತುÃ ¯ಾľĈೕಯ ಸಂĖೕತ ²ಾಗೂ 11 ಜನರು ¯ಾľĈೕಯ 

ಸಂĖೕತ ಮತುÃ �ಾನಪದ ²ಾಗೂ ಇನೂÇ 5 ಜನರು ಮೂರೂ Ļಧದ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ ಪಡು�ಾÃªೆ. 

²ಾ�ಾದªೆ, 

 (i). ©ಾವ�¡ೇ ಪÎ�ಾರದ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ಪಡದವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

 (ii).©ಾವ�¡ೇ ಎರಡು ಸಂĖೕತದ ĻಧಗಳನುÇ ¨ಾತÎ ಇಷ¾ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

 (iii).ªಾŃ ಸಂĖೕತ ²ೊರತು ಪģľ �ಾನಪದ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 
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ಉತÃರ:     (i). ©ಾವ�¡ೇ ಪÎ�ಾರದ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ಪಡದವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

 R = {ªಾŃ ಸಂĖೕತ ಇಷ¾ ಪಡುವವರು },J = { �ಾನಪದ ಸಂĖೕತ ಇಷ¾ ಪಡುವವರು},  

 C = { ¯ಾľĈೕಯ ಸಂĖೕತ ಇಷ¾ಪಡುವವರು } 

 n(R) = 114, n(J) = 50, n(C) = 41, n( R∩J) = 14 ,n(J∩C) = 11, n(R∩C) = 15,n(R∩J∩C) = 5 
 
 

                                                                             =        20 
         
 
 
 

  
(ii).©ಾವ�¡ೇ ಎರಡು ಸಂĖೕತದ ĻಧಗಳನುÇ ¨ಾತÎ ಇಷ¾ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

 
                                                                 =        25 
 
 
 
 
 
(iii).ªಾŃ ಸಂĖೕತ ²ೊರತು ಪģľ �ಾನಪದ ಸಂĖೕತವನುÇ ಇಷ¾ಪಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

 
                                                                 =        36 
 
 
 
 
 

2. ಒಂದು ಹĺÑಯĹÐನ 120 ªೈತರĹÐ,93 ªೈತರು ತರ�ಾĸಯನುÇ, 63 ªೈತರು ಹೂಗಳನುÇ, 45 ªೈತರು 

ಕಬÊನುÇ ¦ೆ­ೆಯು�ಾÃªೆ. 45 ªೈತರು ತರ�ಾĸ ಮತುÃ ²ಾಗೂ ಹೂಗಳನುÇ, 24 ªೈತರು ಹೂ ಮತುÃ 

ಕಬÊನುÇ, 27 ªೈತರು ತರ�ಾĸ ಮತುÃ ಕಬÊನುÇ ¦ೆ­ೆದªೆ, ಕಬುÊ, ಹೂ ²ಾಗೂ ತರ�ಾĸ ಮೂರನುÇ 

¦ೆ­ೆಯುವ ªೈತರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

ಉತÃರ: V = { ತರ�ಾĸ ¦ೆ­ೆಯುವ ªೈತರು}, F = {ಹೂಗಳನುÇ ¦ೆ­ೆಯುವ ªೈತರು}, S = {ಕಬÊನುÇ ¦ೆ­ೆಯುವ 

ªೈತರು} 

n(V) = 93, n(F) = 63, n(S) = 45, n( V∩F) = 45 ,n(F∩S) = 24, n(V∩S) =27 
n(VUFUS) = n(V) + n(F) + n(S) – [n(V∩F) + n(F∩S) + n(V∩S)] + n(V∩F∩S) 
120        = 93   +  63   +  45 – [ 45   +    24   +    27  ]  + n(V∩F∩S) 
120        = 93   +  63   +  45 – [ 45   +    24   +    27  ]  + n(V∩F∩S) 
120        =  201 – 96  + n(V∩F∩S) 
120        = 105  + n(V∩F∩S) 
n(V∩F∩S) = 120 – 105  

              n(V∩F∩S) = 15 
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²ೆಚು¹ವĸ ಅ§ಾÍಸ ¬ೆಕ´ಗಳ�: 

1. A = { 0, 2, 4, 6, 8 } ಮತುÃ B = { x: x, 5Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ ಮತುÃ x≥0 ಸಮ ಸಂ�ೆÍಗಳ�} ಆದªೆ,  

i) AUB  ii) BUA iii) A∩B iv) B∩A ಗಳನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

2. A = { 1, 2, 3, 4, 5 }ಮತುÃB ={ 2, 4, 0, 8 }ಆದªೆ, i).AUB = BUA ii).A∩B = B∩A ಆĖ¡ೆĶೕ? 

ಎಂದು ಪĸೕŀľ. 

3. A = { 1, 4, 9, 16 } , B = { 3, 4, 5 } ಮತುÃ C = { 3 , 9, 12 } ಆದªೆ    

i). AU(BUC) = (AUB)UC  ii) A∩(B∩C) = (A∩B)∩C ಎಂದು ±ಾĩľ. 

              4.   A = { 2, 4, 6, 8, 10 }, B = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } ಮತುÃ C = { 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 } ಆದªೆ, 

                      i). AU(B∩C) = (AUB)∩(AUC)  ii). A∩(BUC) = (A∩B)U(A∩C) ಎಂದು ±ಾĩľ. 

              5.    X = { x: x, 12Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ ಅĻ§ಾಜÍ ಸಂ�ೆÍ }  

                  Y = { x: x, 12Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ ಸಮಸಂ�ೆÍ} 

                  Z = { x: x, 12Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ ¦ೆಸಸಂ�ೆÍ} ಆದªೆ, 

                  i).  ಗಣಗಳ ಸಂŴೕಗವ�, ಅವ�ಗಳ �ೇದನ¡ೊಂĨ�ೆ Ļ§ಾಜಕ�ೆಯನುÇ ²ೊಂĨ¡ೆ, 

                  ii). ಗಣಗಳ �ೇದನವ�, ಅವ�ಗಳ ಸಂŴೕಗ¡ೊಂĨ�ೆ Ļ§ಾಜಕ�ೆಯನುÇ ²ೊಂĨ¡ೆ ಎಂದು ±ಾĩľ. 

6.    U = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } 
   A = { x: x, 10Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ ವಗ� ಸಂ�ೆÍ} 

   B = { x: x, 10Ĕ´ಂತ ěಕ´¡ಾದ 3 ರ ಅಪವತÍ� } ಆದªೆ, 

   i). (AUB)1 = A1∩B1  ii) (A∩B)1 = A1UB1 ಎಂದು ±ಾĩľ. 

    II.  ಈ �ೆಳĖನ ಸಮ±ೆÍಗಳನುÇ İģľ,®ೆŖÇ ನďೆ ಬªೆĵĸ. 

1. ಒಂದು ªೈಲು ¦ೋĖಯĹÐನ ಪÎ©ಾĥಕರ ಸಂ�ೆÍ 7 ಆĖ¡ೆ. ಅವರĹÐ 5 ಮಂĨ ĿಂĨ ¨ಾ�ಾಡಬಲÐರು, 4 

ಮಂĨ ಇಂĖÐೕţ ¨ಾ�ಾಡಬಲÐರು, ಮತುÃ 2 ಮಂĨ ಎರಡೂ §ಾ°ೆಗಳನುÇ ¨ಾ�ಾಡಬಲÐವªಾದªೆ, 

i). ĿಂĨ §ಾ°ೆಯನುÇ ¨ಾತÎ ¨ಾ�ಾಡುವವರು 

ii). ಇಂĖÐೕţ §ಾ°ೆ ¨ಾತÎ ¨ಾ�ಾಡುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

2. ಒಂದು ತರಗĦಯĹÐನ 60Ļ¡ಾÍħ�ಗಳĹÐ ಪÎĦ Ļ¡ಾÍħ�ಯು ಕನÇಡ ಮತುÃ ಇಂĖÐೕţ §ಾ°ೆಯĹÐ ಕĪಷ¿ ಒಂದು 

§ಾ°ೆಯನುÇ ಕĹಯು�ಾÃ£ೆ. 45 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� ಕನÇಡವನುÇ 30 Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ� ಇಂĖÐೕಷನುÇ �ೆ�ೆದು�ೊಂಡªೆ, 

i). ಎರಡೂ §ಾ°ೆಗಳನುÇ,  

ii). ಕನÇಡ §ಾ°ೆ ¨ಾತÎ, 

iii). ಇಂĖÐೕţ §ಾ°ೆ ¨ಾತÎ ಕĹಯುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

3. ¦ೆಂಗಳ�ĸನĹÐ 1000 ಜನĸಂದ ಪ�ೆದ ¨ಾĿĦ�ೆ ಅನುಗುಣ®ಾĖ ®ಾ�ಾ� ಪĦÎ�ೆ X ನುÇ 800 ಜನರು, 

®ಾ�ಾ� ಪĦÎ�ೆ Y ನುÇ 300 ಜನರು ²ಾಗೂ ಎರಡೂ ಪĦÎ�ೆಗಳನುÇ 300 ಜನರು ಓದು�ಾÃªೆ. ಎರಡೂ 

ಪĦÎ�ೆಗಳನುÇ ಓದ¡ೇ ಇರುವವರ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 

4. ಒಬÊ ಹೂ ¨ಾರುವವನ ಬĺ �ೆಲವ� ²ಾರಗĺ®ೆ. 110 ²ಾರಗಳ� ಸಂī�ೆ ಹೂಗĺಂ¡ಾĖ¡ೆ, 50 ²ಾರಗಳ� 

ಮĹÐ�ೆ ಹೂಗĺಂ¡ಾĖ¡ೆ ಮತುÃ 30 ²ಾರಗಳ� ಎರಡೂ ಹೂಗĺಂ¡ಾĖ®ೆ. ²ಾ�ಾದªೆ ಅವನ ಬĺ ಇರುವ 

²ಾರಗಳ ಸಂ�ೆÍ ಎಷು¾? 
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5. ಒಂದು ತರಗĦಯĹÐ 60ಮಂĨ Ļ¡ಾÍħ�ಗĺದುÅ ಪÎĦŴಬÊರೂ ಗĥತ ಅಥ®ಾ ĻĐಾನ ಇಲÐ®ೇ ಎರಡನೂÇ 

ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡು ಅ§ಾÍಸ ¨ಾಡ¦ೇĔ¡ೆ. ಈ ¤ೈĔ 45 ಮಂĨ ಗĥತವನೂÇ, 30 ಮಂĨ ĻĐಾನವನುÇ ಆĶ´ 

¨ಾģ�ೊಂģರು�ಾÃªೆ. ಎರಡೂ ĻಷಯವನುÇ ಆĶ´ ¨ಾģ�ೊಂಡ Ļ¡ಾÍħ�ಗಳ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

6. ಒಂದು ±ಾĻರ �ೆĹĻಷŖ Ļೕŀಸುವ ಕುಟುಂಬಗಳನುÇ ಸಂದļ�ಸ¬ಾĖ 750 ಕುಟುಂಬಗಳ� ಕನÇಡ 

�ಾಯ�ಕÎಮವನೂÇ, 400 ಕುಟುಂಬಗಳ� ĿಂĨ �ಾಯ�ಕÎಮವನÇ, ಮತುÃ 300 ಜನರು ಎರಡೂ §ಾ°ೆಯ 

�ಾಯ�ಕÎಮಗಳನುÇ Ļೕŀಸು�ಾÃªೆ ಎಂದು Ħĺದುಬಂತು. ²ಾ�ಾದªೆ, 

i). ಕನÇಡ �ಾಯ�ಕÎಮಗಳನುÇ ¨ಾತÎ 

ii).ĿಂĨ �ಾಯ�ಕÎಮವನುÇ ¨ಾತÎ 

iii).©ಾವ�¡ೇ �ಾಯ�ಕÎಮಗಳನುÇ Ļೕŀಸದವರ ಸಂ�ೆÍಯನುÇ ಕಂಡುĿģĵĸ. 

ಉತÃರ: II) 1). 3 , 2  2). 15, 30, 15  3). 100 4). 130  5). 15  6). i) 450  ii) 100 iii) 150 
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